
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Degen (SPD) vom 17.11.2016 

betreffend Programm "ZusammenSpiel Musik" 

und  

Antwort  

des Kultusministers  
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1. Welche 68 hessischen Schulen nehmen am Musik-Landesförderprogramm "ZusammenSpiel Mu-

sik" teil? 
 
Eine Auflistung der beteiligten 68 Schulen ist der Anlage 1 zu entnehmen. 
 
Frage 2. Welche Kooperationspartner nehmen jeweils teil? 
 
Kooperationspartner sind Musikschulen des Verbandes deutscher Musikschulen e.V., gemeinnüt-
zige Musikschulen e.V., städtische Musikschulen sowie außerschulische Kooperationspartner. 
 
Frage 3. Welche Förderkriterien liegen der Auszahlung der insgesamt über drei Jahre veranschlagten rund 

1 Mio. € für "ZusammenSpiel Musik" zugrunde? 
 
Die Anforderungen für die Teilnahme am Programm "ZusammenSpiel Musik" ergeben sich aus 
der beigefügten Ausschreibung (Anlage 2). 
 
Frage 4. Kann von dem Förderprogramm der Ankauf von Instrumenten unterstützt werden? 
 
Der Ankauf von Instrumenten ist in diesem Förderprogramm nicht vorgesehen. 
 
Frage 5. Können von dem Förderprogramm Honorare für außerschulische Musiklehrkräfte oder Auf-

wandsentschädigungen für ehrenamtliche Musiklehrkräfte gezahlt werden? 
 
Die Fördermaßnahme im Programm "ZusammenSpiel Musik" beinhaltet die Teilfinanzierung 
(in der Regel bis zu 50 %) von zusätzlichen Unterrichtsstunden mit nicht schulischen Musikpä-
dagoginnen und Musikpädagogen oder Musikerinnen und Musikern im Wahl- bzw. Wahl-
pflichtunterricht und AG-Bereich. Auf Antrag kann mit sozialindizierter Begründung der Eigen-
beitrag vermindert werden. 
 
Frage 6. Kann von dem Förderprogramm der Ankauf von Notenmaterial finanziert werden? 
 
Eine Finanzierung von Notenmaterial sieht das Programm nicht vor. 
 
Frage 7. Welche weiteren Programme zur Förderung der Musik in hessischen Schulen und Musikschulen 

bestehen darüber hinaus oder wurden in "ZusammenSpiel Musik" überführt? 
 
In dem Programm "ZusammenSpiel Musik" sind die Programme "Kooperation Musikschule - 
allgemeinbildende Schulen" und "Jedem Kind ein Instrument" (JeKi) zusammengeführt worden. 
 
Neben dem genannten Programm gibt es folgende weitere Maßnahmen zur Förderung der Mu-
sik in hessischen Schulen: 

- Schulen mit Schwerpunkt Musik - musikalische Grundschule 

- Netzwerk Musik und Schule - Response 

- Primacanta  
 
Wiesbaden,7. Dezember 2016 

Prof. Dr. Ralph Alexander Lorz 
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Teilnehmende Schulen Zeitraum 2016 -2019

Programm ZusammenSpiel Musik

Dst.-

Nr.
Name angenommene Schulen Schulaufsicht Schultyp

3111 Gruneliusschule Frankfurt SSA f.d. Stadt Frankfurt am Main Grundschule

3153 Willemerschule Frankfurt SSA f.d. Stadt Frankfurt am Main Grundschule

3228 Goetheschule Gießen SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Grundschule

3231 Käthe-Kollwitz-Schule Gießen SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Grundschule

3263 Blücherschule Wiesbaden SSA Rhg.-Taunus-Kreis u. Stadt Wiesbaden Grundschule

3290 Otto-Stückrath-Schule Wiesbaden SSA Rhg.-Taunus-Kreis u. Stadt Wiesbaden Grundschule

3306 Verbundschule Kirtorf/Antrifftal SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Grundschule

3341 Brüder Grimm Schule Rimbach SSA Lk. Bergstraße u. Odenwaldkreis Grundschule

3349 Friedrich-Fröbel-Schule Viernheim SSA Lk. Bergstraße u. Odenwaldkreis GHR

3351 Goetheschule Viernheim SSA Lk. Bergstraße u. Odenwaldkreis Grundschule

3388 Schloßschule Heppenheim SSA Lk. Bergstraße u. Odenwaldkreis Grundschule

3514 Stephan-Gruber-Schule Eppertshausen SSA f.d. Lk. Darmstadt-Dieburg Stdt. DA Grundschule

3521 Haslochbergschule Groß-Bieberau SSA f.d. Lk. Darmstadt-Dieburg Stdt. DA Grundschule

3536 Gartenstadtschule Rodgau SSA Lk. Offenbach u.Stadt Offenbach/Main Grundschule

3627 Stadtschule an der Wilhelmskirche, Bad 
Nauheim

SSA f.d. Hochtaunus- u. Wetteraukreis Grundschule

3646 Gemeinsame Musterschule Friedberg SSA f.d. Hochtaunus- u. Wetteraukreis Grundschule

3731 Goetheschule Buseck            
(GTS-Mittel)

SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Grundschule

3845 Struwwelpeterschule Niederdorfelden SSA Main-Kinzig-Kreis Grundschule

3922 Grundschule Süd-West Eschborn SSA Lk. Groß-Gerau u. Main-Taunus-Kreis Grundschule

3947 Theißtalschule Niedernhausen SSA Rhg.-Taunus-Kreis u. Stadt Wiesbaden KGS

3955 Georg-Kerschensteiner-Schule Schwalbach 
am Taunus

SSA Lk. Groß-Gerau u. Main-Taunus-Kreis Grundschule

3967 Franz-Leuninger-Schule Mengerskirchen SSA f.d. Lahn-Dill-Kreis Lk. LM-Weilburg Grundschule

4015 Hardtwaldschule Seulberg Friedrichsdorf SSA f.d. Hochtaunus- u. Wetteraukreis Grundschule

4020 Dietrich-Bonhoeffer-Schule Dietzenbach SSA Lk. Offenbach u.Stadt Offenbach/Main Grundschule

4026 Alfred-Delp-Schule Seligenstadt SSA Lk.Offenbach und Stadt Offenbach/Main Grundschule
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Teilnehmende Schulen Zeitraum 2016 -2019

Programm ZusammenSpiel Musik

Dst.-

Nr.
Name angenommene Schulen Schulaufsicht Schultyp

4060 Sonnentauschule Obertshausen SSA Lk. Offenbach u.Stadt Offenbach/Main Grundschule

4065 Konrad-Adenauer-Schule Seligenstadt SSA Lk. Offenbach u.Stadt Offenbach/Main Grundschule

4149 Philipp-Schubert-Schule Wetzlar SSA f.d. Lahn-Dill-Kreis Lk. LM-Weilburg Grundschule

4173 Lotteschule Wetzlar SSA f.d. Lahn-Dill-Kreis Lk. LM-Weilburg Grundschule

4213 Grundschule Stierstadt Oberursel SSA f.d. Hochtaunus- u. Wetteraukreis Grundschule

4278 Sonnenblumenschule Langen SSA Lk. Offenbach u.Stadt Offenbach/Main Grundschule

4279 Sterntalerschule Dietzenbach SSA Lk. Offenbach u.Stadt Offenbach/Main Grundschule

4285 Grundschule Sonnenberg Grünberg SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Grundschule

4292 Johann-Christian-Senckenberg-Schule Runkel SSA f.d. Lahn-Dill-Kreis Lk. LM-Weilburg IGS

4314 Astrid-Lindgren-Schule Erbach SSA Lk. Bergstraße u. Odenwaldkreis Grundschule

4629 Martin-Buber-Schule Gießen SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Fö

4688 Anna-Freud-Schule Lich SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Fö

4696 Helmut-von-Bracken-Schule Herbstein SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Fö

5170 Ernst-Ludwig-Schule Bad Nauheim SSA f.d. Hochtaunus- u. Wetteraukreis Gymnasium

6024 Theo-Koch-Schule Grünberg SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis IGS

6027 Heinrich-Böll-Schule Bruchköbel SSA Main-Kinzig-Kreis IGS

6033 Gesamtschule Stierstadt Oberursel SSA f.d. Hochtaunus- u. Wetteraukreis IGS

6050 Liebigschule Gießen SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis Gymnasium

6052 Friedrich-Ebert-Schule Gießen SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis KGS

6061 Gesamtschule Busecker Tal Buseck SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis IGS

6062 Adolf-Reichwein-Schule Pohlheim SSA Lk. Gießen u.d. Vogelsbergkreis IGS

6066 Gesamtschule Wallrabenstein Hünstetten SSA Rhg.-Taunus-Kreis u. Stadt Wiesbaden IGS

6078 Heinrich-von-Kleist-Schule Eschborn SSA Lk. Groß-Gerau u. Main-Taunus-Kreis KGS

6082 Friedrich-Ebert-Schule Schwalbach SSA Lk. Groß-Gerau u. Main-Taunus-Kreis IGS

6122 Heinrich-Mann-Schule Dietzenbach SSA Lk. Offenbach u.Stadt Offenbach/Main KGS

7127 Losseschule    (GTS-Mittel) Kassel SSA für den Lk. u.d. Stadt Kassel Grundschule

7139 Emil-von-Behring-Schule Marburg SSA für den Lk. Marburg-Biedenkopf GHR



Teilnehmende Schulen Zeitraum 2016 -2019

Programm ZusammenSpiel Musik

Dst.-

Nr.
Name angenommene Schulen Schulaufsicht Schultyp

7173 Grundschule Bottendorf Burgwald SSA Schwalm-Eder-Kr. Lk. Waldeck-Frankb. Grundschule

7342 Würfelturmschule Hofgeismar SSA für den Lk. u.d. Stadt Kassel Grundschule

7485 Lindenschule Alheim SSA Lk. Hersfeld-Rotenb.,Werra-Meißner-K Grundschule

7537 Grundschule Helenental Bad Wildungen SSA Schwalm-Eder-Kr. Lk. Waldeck-Frankb. Grundschule

7662 Grundschule Wolfhagen SSA für den Lk. u.d. Stadt Kassel Grundschule

7672 Grundschule St. Georg Großenlüder SSA für den Lk. Fulda Grundschule

8265 Käthe-Kollwitz-Schule Hofgeismar SSA für den Lk. u.d. Stadt Kassel Fö

8267 Schule am Dom Fritzlar SSA Schwalm-Eder-Kr. Lk. Waldeck-Frankb. Fö

8611 Heinrich-Schütz-Schule Kassel SSA für den Lk. u.d. Stadt Kassel KGS

9205 Gesamtschule Fuldatal SSA für den Lk. u.d. Stadt Kassel IGS

9219 Gesamtschule Guxhagen SSA Schwalm-Eder-Kr. Lk. Waldeck-Frankb. IGS

9220 Richtsbergschule Marburg SSA für den Lk. Marburg-Biedenkopf IGS

9223 Gesamtschule Niederwalgern Weimar SSA für den Lk. Marburg-Biedenkopf KGS

9229 Gustav-Heinemann-Schule Hofgeismar SSA für den Lk. u.d. Stadt Kassel KGS

9241 Dr.-Georg-August-Zinn-Schule Gudensberg SSA Schwalm-Eder-Kr. Lk. Waldeck-Frankb. KGS

9242 Gesamtschule Melsungen SSA Schwalm-Eder-Kr. Lk. Waldeck-Frankb. KGS
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